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VorwortVorwort

Uwe Schwesig

Liebe Kolleginnen und Kollegen,

Kennzeichen von erfolgreichem Mathematikunterricht sind nach der Erarbeitung von 
neuen Inhalten neben der Wiederholung die kontinuierliche Planung von Übungs-
phasen und Umsetzung des didaktischen Prinzips „Übung“.

Stellvertretend für alle Lehr- und Bildungspläne, die unseren Auftrag formulieren,  
beziehe ich mich an dieser Stelle auf die Leitgedanken zum Kompetenzerwerb für 
Mathematik des Bildungsplans Hauptschule und Werkrealschule des Landes Baden-
Württemberg (Stuttgart 2004, S. 75): „Das Üben hat große Bedeutung für einen am 
Verstehen orientierten Unterricht, der zum eigenverantwortlichen und selbstständi-
gen Handeln der Schülerinnen und Schüler befähigen will. Übungen sollen den kre-
ativen Umgang mit dem Erlernten ermöglichen. Sie sind dann besonders erfolgreich, 
wenn sie das Verstehen fördern, Einblicke in erfolgreiche Lösungsstrategien ermög-
lichen und Anlässe zum Weiterlernen bieten.“ 

Das Konzept der Reihe „Mathe-Übungen für zwischendurch“ berücksichtigt alle für 
die Sekundarstufe I vorgeschriebenen Inhalte und bietet Ihnen 3 Bände an:

Mathe-Übungen für zwischendurch – Aufgaben für die Klassen 5/6 
Mathe-Übungen für zwischendurch – Aufgaben für die Klassen 7/8
Mathe-Übungen für zwischendurch – Aufgaben für die Klassen 9/10

Die Arbeitsblätter dieser Reihe sind in der Praxis bewährt und berücksichtigen vor-
wiegend die Entwicklung der Fach- und der Personalkompetenz der Schülerinnen 
und Schüler. Die Lösungen der vorgeschlagenen Aufgaben sind jeweils am Ende 
des Heftes aufgeführt.

Die Übungspraxis in den drei Bänden berücksichtigt vorwiegend das Einüben von 
Einzelroutinen und das damit verbundene Automatisieren von Lernprozessen. 

Einige offene Aufgaben sind als Differenzierungsangebot gedacht und gehen auf 
den aktiv-entdeckenden Bereich beim Lösen von Problemstellungen ein. Diese Auf-
gabenstellungen stellen eine besondere Herausforderung für „Mathechecker“ dar. 
Die Beispiele bereiten die weiteren Planungen Ihres Mathematikunterrichts vor und 
entwickeln entdeckendes Üben und übendes Entdecken als wichtigen Bestandteil 
aktiver und zeitgemäßer Lernprozesse. 

In diesem Sinne wünsche ich Ihnen einen erfolgreichen Einsatz dieser Reihe und 
hoffe mit Ihnen auf einen entsprechenden Lernerfolg in Ihren Klassen.
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1 Binomische Formeln

Aufgabe 1:	 Löse die folgenden binomischen Formeln mit Plus-Formel.

Aufgabe 2:	 Löse die folgenden binomischen Formeln mit Minus-Formel.

3
 

Lösungen 

1. Binomische Formeln 
    a) Plus-Formel

1 ) (9 + x)2 = x 2 + 81

2 ) (-3 + 3x)2 = 9x 2 – 243

3 ) (-5 + 6x)2 = 36x 2 – 155

4 ) (2x + 3)2 = 4x 2 + 321

5 ) (12x + 5)2 = (-3x + 7)2 + 135x2 + 786

 

    b) Minus-Formel 

1 ) (7x – 5)2 = 49x 2 – 395

2 ) (4 – 3x)2 = 9x 2 – 704

3 ) (4x – 1)2 = (-7x + 2)2 – 33x2 + 37

4 ) (3x – 10)2 = (3x + 5)2
– 465  

5 ) (x – 6)2 = (x – 4)2
– 28

2. Kopfrechnen 
    A) Rechengesetze anwenden

      I.  a -  (b +  c) 

1 a) 27 + (33 + 28) =   b)  12 + (65 + 46) = 

2 a) (95 + 61) + 7 =   b)  (24 – 15) + 44 = 

3 a) (88 + 27) – 4 =   b)  (59 – 19) + 16 = 
 
      II.  (a + b) – (c + d) 

1 a) (63 + 34) – (21 – 17) =   b)  (52 + 75) + (53 + 74) =

2 a) (74 + 20) – (96 – 30) =   b)  (86 – 53) + (27 + 38) =

a)

b)

c)

d)

e)

3
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4
 

3 a) (26 + 29) – (29 + 13) =   b)  (29 + 51) + (86 – 53) =
 
      III. a ·/: b + c 

1 a) 4 · 14 – 11 =   b)  48 : 6 + 80 = 

2 a) 13 · 13 – 8 =   b)  66 + 94 : 2 = 

3 a) 27 + 92 : 46 =   b)  18 · 5 – 24 = 
 

      IV.  a ·/ : (b + c) 

1 a) 8 · (4 + 10) =   b)  72 : (80 – 72) = 

2 a) 84 : (63 – 56) =   b)  (12 + 19) · 5 = 

3 a) 84 : (19 – 7) =   b)  (20 – 15) · 24 = 
 

      V.  a ·/: b – (c – d) 

1 a) 8 · 2 + (21 – 18) =   b)  6 · 2 + (51 + 8) =

2 a) 16 : 2 + (79 – 17) =   b)  5 · 16 – (12 + 7) =

3 a) 6 · 12 + (24 – 6) =   b)  4 · 24 – (33 – 4) =

      VI.  a ·/: b + c ·/: d 

1 a) 9 · 2 – 30 : 6 =   b)  7 · 12 – 36 : 18 =

2 a) 2 · 18 – 40 : 20 =   b)  7 · 13 – 32 : 4 =

3 a) 13 · 7 – 5 · 14 =   b)  5 · 19 + 7 · 14 =
 

      VII.  a + b · (c – d) 

1 a) 4 + 5 · (8 + 5) =   b)  101 – 3 · (11 – 2) =

2 a) 9 + 4 · (9 – 7) =   b)  69 – 5 · (85 – 82) =

3 a) 7 + 6 · (14 + 3) =   b)  125 + 9 · (5 + 2) =

      VIII.  a + b ·/: c + d 

1 a) 60 – 36 : 18 + 6 =   b)  53 + 3 · 4 + 56 =

2 a) 70 – 26 : 13 – 14 =   b)  40 + 4 · 4 – 37 =

3 a) 110 – 34 · 2 + 18 =   b)  11 + 60 : 12 + 98 =
 

2 Kopfrechnen

Aufgabe 1:	 Wende die Rechengesetze an.

I.  a - (b + c)

3
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Rechengesetze
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2 a) 70 – 26 : 13 – 14 =   b)  40 + 4 · 4 – 37 =

3 a) 110 – 34 · 2 + 18 =   b)  11 + 60 : 12 + 98 =
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3 a) (26 + 29) – (29 + 13) =   b)  (29 + 51) + (86 – 53) =
 
      III. a ·/: b + c 

1 a) 4 · 14 – 11 =   b)  48 : 6 + 80 = 

2 a) 13 · 13 – 8 =   b)  66 + 94 : 2 = 

3 a) 27 + 92 : 46 =   b)  18 · 5 – 24 = 
 

      IV.  a ·/ : (b + c) 

1 a) 8 · (4 + 10) =   b)  72 : (80 – 72) = 

2 a) 84 : (63 – 56) =   b)  (12 + 19) · 5 = 

3 a) 84 : (19 – 7) =   b)  (20 – 15) · 24 = 
 

      V.  a ·/: b – (c – d) 

1 a) 8 · 2 + (21 – 18) =   b)  6 · 2 + (51 + 8) =

2 a) 16 : 2 + (79 – 17) =   b)  5 · 16 – (12 + 7) =

3 a) 6 · 12 + (24 – 6) =   b)  4 · 24 – (33 – 4) =

      VI.  a ·/: b + c ·/: d 

1 a) 9 · 2 – 30 : 6 =   b)  7 · 12 – 36 : 18 =

2 a) 2 · 18 – 40 : 20 =   b)  7 · 13 – 32 : 4 =

3 a) 13 · 7 – 5 · 14 =   b)  5 · 19 + 7 · 14 =
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IX.  Vermischt  (einfach)

a)

b)

c)

d)

e)

f)
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      IX. vermischt (einfach) 

1 a) 8 · 7 + 7 · 5 =   b)  100 : 2 + 160 : 2 =

2 a) 3 · (21 + 6) =   b)  (20 – 6) · 6 = 

3 a) 9 · 17 + 69 =   b)  56 + 168 : 8 = 

      X. vermischt (schwierig) 

1 ) 6 · (6 + 9) – 12 · (32 – 28) =

2 ) 5 · 13 + 3 · (17 – 9) =

3 ) 15 · 4 + (33 – 8) · 2 =

4 ) 17 + 5 · (35 – 4 · 7) =

5 ) 27 + 3 · (4 + 3 · 8) =
 

B) Addition 
     I. Hunderter + Zehner 

1 a) 674 + 91 =  b) 453 + 93 = c) 848 + 91 =  d) 687 + 51 =

2 a) 564 + 94 =  b) 231 + 93 = c) 365 + 79 =  d) 489 + 59 =

3 a) 885 + 59 =  b) 358 + 97 = c) 467 + 67 =  d) 861 + 50 =

4 a) 281 + 30 =  b) 187 + 38 = c) 193 + 12 =  d) 854 + 69 =

5 a) 429 + 88 =  b) 230 + 75 = c) 294 + 87 =  d) 159 + 79 =
 

     II. Hunderter + Hunderter 

1 a) 141 + 646 =  b) 890 + 763 = c) 211 + 393 =  d) 710 + 792 =

2 a) 154 + 485 =  b) 462 + 307 = c) 723 + 654 =  d) 993 + 150 =

3 a) 402 + 950 =  b) 158 + 124 = c) 362 + 476 =  d) 245 + 188 =

4 a) 461 + 174 =  b) 293 + 733 = c) 932 + 651 =  d) 636 + 456 =

5 a) 155 + 595 =  b) 817 + 617 = c) 840 + 885 =  d) 121 + 839 =
 

C) Addition / Subtraktion gemischt  
     I. Hunderter +/- Zehner 

1 a) 334 + 86 =  b) 281 – 24 = c) 991 + 94 =  d) 710 – 18 =

2 a) 794 + 17 =  b) 617 – 78 = c) 198 + 68 =  d) 295 – 30 =

3 a) 570 + 72 =  b) 285 – 42 = c) 340 + 73 =  d) 537 – 56 =
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